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Samenvatting 

In 2023 zijn in de Zoetermeerse Stadspeiling vragen gesteld over stadsboerderijen, wijktuinen 

en natuur- en milieueducatie (NME).  

 

Stadsboerderijen 

Zoetermeer heeft drie zogenaamde stadsboerderijen: De Balijhoeve in Rokkeveen, Het 

Buitenbeest in Meerzicht en De Weidemolen in Oosterheem. Van de respondenten heeft 43% 

in de twaalf maanden voorafgaand aan de enquête een bezoek gebracht aan een of meer van 

de stadsboerderijen. Dat is 5 procentpunten meer dan in 2022. 

 

De stadsboerderijen worden zijn door alle leeftijdsgroepen, maar het vaakst (62%) in de 

leeftijdsgroep 30-39 jaar. Respondenten uit de wijk Rokkeveen gingen het vaakst en 

respondenten uit het Centrum het minst vaak naar een stadsboerderij (53% versus 32%).  

 

Bijna negen op de tien respondenten bezoeken een stadsboerderij omdat ze het leuk vinden 

om dieren te zien. Zeven op de tien gaan erheen ter ontspanning. Ook gaat een ruime 

meerderheid van de respondenten ernaartoe om kinderen in contact te brengen met dieren 

(79%), vanwege de speelmogelijkheden (68%) en/of omdat kinderen daar zelf om vragen 

(56%). Ook gaan respondenten naar een stadsboerderij uit sociale overwegingen. 

 

De bezoekers geven de stadsboerderijen gemiddeld een 7,9 als rapportcijfer. Dat is ongeveer 

gelijk aan de gemiddelde waarderingscijfers van de voorgaande metingen. 

71% van alle respondenten vindt het (zeer) belangrijk dat er in hun buurt een stadsboerderij is.  

 

Wijktuinen 

Van de respondenten heeft 23% in de twaalf maanden voorafgaand aan de enquête een 

bezoek gebracht aan een van de wijktuinen. In 2022 was dat 20%. 

Als naar leeftijd wordt gekeken, dan is te zien dat de leeftijdsgroep 70-79 jaar het vaakst 

(32%) wijktuinen bezoekt. Als naar buurt/wijk wordt gekeken, blijkt dat respondenten uit De 

Leyens het vaakst (45%) een wijktuin hebben bezocht.  

 

De wijktuinen krijgen van de bezoekers gemiddeld een 8. Dat is wat lager dan in 2022. 

58% van alle respondenten vindt het (zeer) belangrijk dat er in hun buurt een wijktuin is.  

 

Op een paar wijktuinen kunnen Zoetermeerders een stukje grond huren om (op biologische 

wijze) groenten en bloemen te kweken. Van de respondenten heeft 5% interesse en 12% 

misschien interesse om dat te gaan doen. Een klein deel (1%) huurt al een tuintje. 

 

Natuur- en milieueducatie 

NME laat kinderen en volwassenen kennismaken met natuur en milieu. Een ruime 

meerderheid vindt het belangrijk dat kinderen leren over de natuur in hun omgeving en 

thema's zoals klimaatverandering en duurzaamheid en ook dat dat de gemeente dit moet 

stimuleren. Zo is 86% van de respondenten het (helemaal) eens met de stelling “Ik vind dat de 

gemeente moet stimuleren dat kinderen leren over de natuur in hun omgeving.”. Zes op de 

tien respondenten willen zelf graag meer leren over de genoemde thema’s. 62% vindt de 

stadsboerderijen een geschikte plek om voorlichting te geven over thema's zoals 

klimaatverandering en duurzaamheid. 

 

Prestatie-indicatoren 

Van de respondenten bezocht 52% een stadsboerderij en/of een wijktuin. Het gewogen 
gemiddelde rapportcijfer voor de stadsboerderijen en de wijktuinen samen is een 8. 
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1. Onderzoeksverantwoording 

1.1. Inleiding 

In september / oktober 2023 is in Zoetermeer de Stadspeiling gehouden. De Stadspeiling is 

een enquête waarin over verschillende onderwerpen vragen worden gesteld aan inwoners van 

Zoetermeer van 18 jaar en ouder. Groen, spelen en leren is één van de onderwerpen. In 

eerdere Stadspeilingen werd dit onderwerp stadsboerderijen en wijktuinen genoemd. 

Opdrachtgever is de afdeling Vrije Tijd. Resultaten van dit onderwerp worden gebruikt als 

prestatie-indicator voor de programmabegroting van de gemeente. 

1.2. Steekproef en respons 

Voor de enquête onder volwassenen zijn drie niet overlappende steekproeven van 4.000 

inwoners getrokken uit het bevolkingsbestand van de gemeente Zoetermeer. Deze personen 

waren op 1 september 2023 woonachtig in Zoetermeer en op die datum 18 jaar of ouder. 

Verder geldt dat zij op dat moment niet woonachtig waren in een verpleeghuis, gevangenis of 

gezinsvervangend tehuis. Deze personen hebben per brief een uitnodiging gekregen om een 

vragenlijst in te vullen. Dat kon schriftelijk of digitaal. Tweemaal is een herinnering verstuurd. 

Van de 4.000 benaderde inwoners hebben er 936 minimaal één vraag over dit deelonderwerp 

beantwoord. De respons op dit onderwerp bedraagt daarmee 23%.  

 

Stratificatie 

De respons op de Stadspeiling is niet gelijk verdeeld over de leeftijdsgroepen. Vooral jongeren 

vullen de vragenlijst minder vaak in. Om ervoor te zorgen dat de Stadspeiling zoveel als 

mogelijk representatief is voor de onderzoekspopulatie wordt de steekproef gestratificeerd 

naar leeftijd. De procentuele verdeling van leeftijdscategorieën over de respons is dankzij die 

aanpassing ongeveer gelijk aan hun procentuele verdeling over de totale Zoetermeerse 

bevolking van 18 jaar en ouder. 

 

Rapportage 

In de voorliggende rapportage worden de uitkomsten gepresenteerd. In bijlage 1 staat uitleg 

over de betrouwbaarheid en nauwkeurigheid van de onderzoeksuitkomsten. In bijlage 2 staat 

een overzicht van de verdeling van de bevolking, steekproef en respons naar leeftijd en 

geslacht. Bijlage 3 bevat de vragen zoals gesteld in de enquête. In bijlage 4 zijn de resultaten 

in tabelvorm opgenomen. Bijlage 5 geeft toelichtingen die respondenten hebben gegeven. 
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2. Stads- en speelboerderijen 

Zoetermeer heeft drie stadsboerderijen, namelijk De Balijhoeve in Rokkeveen, De 

Weidemolen in Oosterheem en Het Buitenbeest in Meerzicht. De laatste wordt ook wel 

speelboerderij genoemd. Op de stadsboerderijen kan kennis worden gemaakt met dieren en 

het boerenbedrijf, zijn speelmogelijkheden en er worden allerlei activiteiten georganiseerd. 

2.1. Bezoek 

In 2023 gaf 43% van de respondenten aan, in de twaalf maanden voorafgaand aan de peiling, 

één van de stadsboerderijen te hebben bezocht. Dat is een groter aandeel dan in 2022. Toen 

antwoordde 38% van de respondenten bevestigend (figuur 2.1). 

 

Figuur 2.1 Heeft u in de afgelopen twaalf maanden een bezoek gebracht aan één van de 

stadsboerderijen? (2015-2023) 

 
 

Als de resultaten naar leeftijd worden uitgesplitst, zijn grote verschillen te zien. Dertigers 

(62%) en veertigers (52%) hebben bovengemiddeld vaak een stadsboerderij bezocht (figuur 

2.2). 

 

Figuur 2.2 Heeft u in de afgelopen twaalf maanden een bezoek gebracht aan een van de 

stadsboerderijen? (naar leeftijdsgroep) 

 
 

Ook per wijk zijn er verschillen te zien. Respondenten uit Rokkeveen, Oosterheem en 

Meerzicht hebben bovengemiddeld vaak een stadsboerderij bezocht (figuur 2.3).  
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Figuur 2.3 Heeft u in de afgelopen twaalf maanden een bezoek gebracht aan een van de 

stadsboerderijen? (naar wijk/buurt) 

 
 

Dat respondenten uit de drie genoemde wijken vaker een stadsboerderij bezoeken, heeft 

waarschijnlijk met de locatie van de stadsboerderijen te maken. De Balijhoeve staat in 

Rokkeveen, de Weidemolen in Oosterheem en het Buitenbeest in Meerzicht. 

 

Twee derde van de respondenten bezocht vaker dan éénmaal een stadsboerderij (figuur 2.4). 

 

Figuur 2.4 Hoe vaak heeft u in de afgelopen twaalf maanden een bezoek gebracht aan een van de 

stadsboerderijen? (n=398) 

 

2.2. Redenen voor een bezoek 

Om te achterhalen waarom mensen een stadsboerderij bezoeken, zijn de bezoekers zeven 

uitspraken over de stadsboerderijen voorgelegd. Uit de reacties blijkt dat bijna negen op de 

tien bezoekers voor hun eigen plezier gaan: 89% van de respondenten gaat erheen omdat ze 

het leuk vinden om dieren te zien. Zeven op de tien bezoeken ter ontspanning een 

stadsboerderij.  

Ook gaat een ruime meerderheid van de respondenten ernaartoe om kinderen in contact te 

brengen met dieren (79%), vanwege de speelmogelijkheden (68%) en/of omdat kinderen daar 

zelf om vragen (56%). Ook gaan respondenten naar een stadsboerderij uit sociale 

overwegingen (figuur 2.5). 
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Figuur 2.5 In welke mate bent u het eens met de volgende uitspraken? Ik bezoek een stadsboerderij… 

 

2.3. Redenen voor geen bezoek 

De respondenten die in de afgelopen twaalf maanden geen stadsboerderij bezochten, is naar 

de belangrijkste reden daarvoor gevraagd. De meest genoemde reden (58%) is geen 

interesse (figuur 2.6). 

 

Figuur 2.6 Kunt u de belangrijkste reden geven waarom u geen stadsboerderij heeft bezocht? 

 

2.4. Waardering 

Aan de respondenten, die een stadsboerderij bezochten, is vervolgens gevraagd hun 

waardering te geven met een rapportcijfer. De ruime meerderheid van deze groep (69%) geeft 

een acht of hoger (figuur 2.7). 

 
Figuur 2.7 Kunt u in een rapportcijfer aangeven hoe u de stadsboerderijen waardeert? (n=394) 
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Het gemiddelde van de gegeven waarderingscijfers is een 7,9. Dat is lijn met de voorgaande 

metingen (figuur 2.8). 

 

Figuur 2.8 Gemiddeld rapportcijfer voor de stadsboerderijen (2017-2023) 

 
 

De waardering voor de stadsboerderij(en) kon worden toegelicht. De drie stadsboerderijen 

worden als leuk, interessant en leerzaam voor kinderen én volwassenen gezien. Veel 

respondenten waarderen de stadsboerderijen verschillend. De Balijhoeve mist volgens 

sommige respondenten een leuke speeltuin. De speelfaciliteiten van de Weidemolen worden 

juist gewaardeerd. Uit de toelichtingen blijkt verder dat boerderij 't Geertje in de gemeente 

Zoeterwoude door sommige respondenten ook als een stadsboerderij wordt beschouwd. Alle 

toelichtingen staan in bijlage 5.  

2.5. Belang 

Aan alle respondenten is gevraagd of zij het (on)belangrijk vinden dat er een stadsboerderij 

dicht in de buurt staat. Voor 51% is dat belangrijk en voor 20% zelfs zeer belangrijk (figuur 

2.9). 

 

Figuur 2.9 Kunt u aangeven hoe belangrijk u het vindt dat in Zoetermeer stadsboerderijen dicht bij u in 

de buurt zijn? (n=884)
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3. Wijk- en schooltuinen 

In heel Zoetermeer zijn wijk- en schooltuinen te vinden. Het doel van deze tuinen is om 

iedereen op een plezierige en leerzame manier in aanraking te brengen met de natuur. Elke 

wijktuin heeft een eigen karakter. 

3.1. Bezoek 

In de twaalf maanden voorafgaand aan de enquête heeft 23% van de respondenten een 

bezoek gebracht aan een van de wijktuinen. Dat is een groter aandeel dan in 2022 (figuur 

3.1). 

 

Figuur 3.1 Heeft u in de afgelopen twaalf maanden een bezoek gebracht aan een van de wijktuinen? 

(2017-2023) 

  
Als naar leeftijd wordt gekeken, valt op dat zeventigers het vaakst (32%) een wijktuin hebben 

bezocht (figuur 3.2). 

 

Figuur 3.2 Heeft u in de afgelopen twaalf maanden een bezoek gebracht aan een van de wijktuinen? 

(naar leeftijdsgroep) 

 
 

Als de antwoorden naar wijk / buurt worden uitgesplitst, blijkt dat respondenten uit De Leyens 

veel vaker (45%) een wijktuin hebben bezocht. In deze buurt ligt de wijktuin Zoete Aarde 

(figuur 3.3). 
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Figuur 3.3 Heeft u in de afgelopen twaalf maanden een bezoek gebracht aan een van de wijktuinen? 

(naar wijk/buurt) 

 
 

Zes op de tien respondenten bezochten twee keer of vaker een wijktuin (figuur 3.4). 

 

Figuur 3.4 Hoe vaak heeft u in de afgelopen twaalf maanden een bezoek gebracht aan een van de 

wijktuinen? (n=208) 

 

3.2. Waardering 

Aan de respondenten die een bezoek hebben gebracht aan een van de wijktuinen is gevraagd 

een waardering te geven via een rapportcijfer. Van deze respondenten geeft ruime twee derde 

(68%) een acht of hoger (figuur 3.5). 

 
Figuur 3.5 Kunt u in een rapportcijfer aangeven hoe u de wijktuinen waardeert? (n=207) 

 
 

Het gemiddelde van de gegeven waarderingscijfers is een 8. Dat is wat lager dan in 2022 

(figuur 3.6). 
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Figuur 3.6 Gemiddeld rapportcijfer voor de wijktuinen (2017-2023) 

 

Ook de waardering voor de wijktuin(en) kon worden toegelicht. Uit de reacties valt op te 

maken dat de wijktuinen worden gewaardeerd vanwege de rust en als ontmoetingsplek voor 

omwonenden. De respondenten vinden het echter ook leuk als er iets wordt georganiseerd, 

zoals een braderie of markt met streekproducten. De activiteiten kunnen beter kenbaar 

worden gemaakt. Verder wordt duidelijk dat niet voor iedereen duidelijk is welke stukken groen 

in de stad als wijktuin worden beschouwd. Alle toelichtingen staan in bijlage 5. 

3.3. Belang 

Evenals bij de stadsboerderijen is aan alle respondenten gevraagd in welke mate zij het 

(on)belangrijk vinden dat in er in hun buurt een wijktuin is te vinden. Volgens 58% is dat (zeer) 

belangrijk (figuur 3.7). 

 

Figuur 3.7 Kunt u aangeven hoe belangrijk u het vindt dat in Zoetermeer wijktuinen dicht bij u in de buurt 

zijn? (n=873)

 

3.4. Tuintje huren  
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vaste tuinen waar het hele jaar rond getuinierd mag worden. De tuintjes worden verhuurd 

vanaf 10 m² en kosten 1,05 euro per m² per seizoen. Houders van een ZoetermeerPas krijgen 

korting. Aan alle respondenten is gevraagd of zij interesse hebben om een tuintje te huren op 

een wijktuin. 5% heeft interesse om dat te gaan doen en 12% antwoordt misschien (figuur 3.8. 
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Figuur 3.8 Heeft u interesse om een tuintje te huren op een wijktuin? (n=912)
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4. Natuur- en milieueducatie 

Natuur- en milieueducatie (NME) laat kinderen en volwassenen kennismaken met natuur en 

milieu. De afdeling Groen, Spelen en Leren wil weten aan welke NME-activiteiten mensen in 

Zoetermeer behoefte hebben. Om dat te achterhalen zijn zes uitspraken over NME 

voorgelegd. Uit de reacties blijkt dat een zeer ruime meerderheid het belangrijk vindt dat 

kinderen leren over de natuur in hun omgeving en thema's zoals klimaatverandering en 

duurzaamheid. Ook vindt een ruime meerderheid dat de gemeente dit moet stimuleren. Zo is 

86% van de respondenten het (helemaal) eens met de stelling “Ik vind dat de gemeente moet 

stimuleren dat kinderen leren over de natuur in hun omgeving.”. Zes op de tien respondenten 

willen zelf graag meer leren over de genoemde thema’s (figuur 4.1). 

 

Figuur 4.1 In welke mate bent u het eens met de volgende uitspraken?  

 

 

De meerderheid (62%) van de respondenten vindt de stadsboerderijen een geschikte plek om 

voorlichting te geven over thema's zoals klimaatverandering en duurzaamheid (figuur 4.2). 

 

Figuur 4.2 Vindt u de stadsboerderijen een geschikte plek om voorlichting te geven over thema's zoals 

klimaatverandering en duurzaamheid? (n=891)  
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vind het belangrijk dat kinderen leren over thema's zoals
klimaatverandering en duurzaamheid.

vind dat de gemeente moet stimuleren dat kinderen leren over
de natuur in hun omgeving.

vind het belangrijk dat kinderen leren over de natuur in hun
omgeving.

zou graag meer leren over thema's zoals klimaatverandering
en duurzaamheid.

zou graag meer leren over de natuur in mijn omgeving.

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ik...

helemaal mee eens mee eens mee oneens (helemaal) mee oneens geen mening

62%
17%

21%

ja nee weet niet
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Bijlage 1: Bevolking, steekproef en respons 

In de onderstaande tabel worden de Zoetermeerse bevolking (per 1 januari 2023), de 

steekproef (per 1 september 2023) en de respons van dit deelonderzoek vergeleken aan de 

hand van de kenmerken geslacht en leeftijd. 

 

geslacht en leeftijd bevolking steekproef respons 

    

man 18-29 jaar 8,6% 17,0% 9,2% 

vrouw 18-29 jaar 8,3% 15,0% 7,9% 

anders / onbekend 18-29 jaar - - 0,2% 

    

man 30-39 jaar 8,0% 10,9% 6,7% 

vrouw 30-39 jaar 8,4% 12,0% 9,7% 

anders / onbekend 30-39 jaar - - 0,3% 

    

man 40-49 jaar 7,4% 7,5% 8,1% 

vrouw 40-49 jaar 7,9% 8,8% 8,6% 

anders / onbekend 40-49 jaar - - 0,3% 

    

man 50-64 jaar 12,1% 8,4% 9,9% 

vrouw 50-64 jaar 13,3% 8,9% 13,4% 

anders / onbekend 50-64 jaar - - 0,1% 

    

man 65 jaar en ouder 12,1% 5,7% 13,4% 

vrouw 65 jaar en ouder 13,8% 6,0% 11,8% 

anders / onbekend 65 jaar en ouder - - 0,1% 

    

totaal 100,0% 100,0% 100,0% 

    

aantal 101.156 4.000 937 
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Bijlage 2: Betrouwbaarheid en nauwkeurigheid 

De in dit verslag opgenomen uitkomsten hebben betrekking op 936 respondenten uit de 

Stadspeiling 2023 die vragen hebben ingevuld over het onderwerp stadsboerderijen en 

natuurtuinen. Over de ‘werkelijkheid’, dat wil zeggen de situatie in de totale populatie van 

Zoetermeerse 18-plussers, kunnen alleen uitspraken worden gedaan in de vorm van 

schattingen. Dit kan in de vorm van puntschattingen en intervalschattingen. Bij een punt-

schatting, dat wil zeggen een schatting in de vorm van één getal, ligt het voor de hand als 

benadering van de werkelijkheid de uitkomst uit de enquête te nemen. Wanneer in de respons 

bijvoorbeeld 40% een bepaald gedrag vertoont, wordt dan aangenomen dat dit ook in de 

populatie 40% zal zijn. Een dergelijke puntschatting van een percentage zal bijna altijd in meer 

of mindere mate van de werkelijkheid afwijken.  

 

De kans op een verkeerde schatting kan worden teruggebracht door de werkelijkheid te 

schatten in de vorm van intervallen (intervalschattingen). Het is mogelijk, met behulp van 

statistische formules, de grootte van een interval zodanig rond de enquête-uitkomst te kiezen 

dat met een bepaalde mate van zekerheid (veelal ‘betrouwbaarheid’ genoemd) kan worden 

aangenomen dat het werkelijke percentage zich binnen dat interval bevindt. 

 

In onderstaande tabel is voor verschillende aantallen respondenten en voor verschillende 

percentages in de respons weergegeven wat de nauwkeurigheidsmarges zijn. Het gaat daarbij 

om de marges bij 95% betrouwbaarheid. Dit betekent dat als de steekproeftrekking en het 

onderzoek vele malen zou worden herhaald, het berekende nauwkeurigheidsinterval in 

minstens 95 van de 100 gevallen de werkelijke waarde zou bevatten.  

 

Procentpunten waarmee de werkelijke percentages (dus die in de populatie) maximaal kunnen afwijken 

van die in de respons (bij een betrouwbaarheidsniveau van 95%) 

aantal 
respondenten 

10% of 90% 20% of 80% 30% of 70% 40% of 60% 50% 

50 
 

100 
 

200 
 

300 
 

400 
 

500 
 

600 
 

700 
 

800 
 

900 
 

936 

8,3 
 

5,9 
 

4,2 
 

3,4 
 

2,9 
 

2,6 
 

2,4 
 

2,2 
 

2,1 
 

2,0 
 

1,9 

11,1 
 

7,8 
 

5,5 
 

4,5 
 

3,9 
 

3,5 
 

3,2 
 

3,0 
 

2,8 
 

2,6 
 

2,5 

12,7 
 

9,0 
 

6,4 
 

5,2 
 

4,5 
 

4,0 
 

3,7 
 

3,4 
 

3,2 
 

3,0 
 

2,9 

13,6 
 

9,6 
 

6,8 
 

5,5 
 

4,8 
 

4,3 
 

3,9 
 

3,6 
 

3,5 
 

3,2 
 

3,1 

13,9 
 

9,8 
 

6,9 
 

5,7 
 

4,9 
 

4,4 
 

4,0 
 

3,7 
 

3,5 
 

3,3 
 

3,1 

 

Voorbeeld: Stel dat van alle 936 respondenten 30% opvatting A heeft. In werkelijkheid (dus in 

de totale populatie van Zoetermeerders van 18 jaar en ouder) zal dit percentage dan met 95% 

zekerheid liggen tussen 27,1 en 32,9%.  
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Bijlage 3: Vragenlijst 

 
1. In Zoetermeer zijn drie stadsboerderijen: De Balijhoeve in Rokkeveen, Het Buitenbeest in 

Meerzicht en De Weidemolen in Oosterheem. Een stadsboerderij wordt ook vaak een 
kinderboerderij genoemd. Op de stadsboerderijen kunt u kennismaken met dieren en het 
boerenbedrijf en er worden allerlei activiteiten georganiseerd. 

 

   
a. Hoe vaak heeft u in de afgelopen twaalf maanden een bezoek gebracht aan een van de 

stadsboerderijen? 
 

      
  1. niet één keer ➔ ga naar vraag 3 

 

  2. 1 keer   

  3. 2 t/m 4 keer   

  4. meer dan 4 keer   

     
 
b. Kunt u in een rapportcijfer aangeven hoe u de stadsboerderijen waardeert?  

  
 lage waardering hoge waardering geen 

oordeel 
 

               
  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  99  

 
 c. Uw eventuele toelichting:  

   

   

 

 

 
2.  In welke mate bent u het eens met de volgende uitspraken?   
         
 

 
 

 
 
Ik bezoek een stadsboerderij… 

1 
helemaal 
mee eens 

2 
mee 
eens 

3 
mee 

oneens 

4 
helemaal 

mee 
oneens 

5 
niet van 

toepassing 

 

 
- om mijn (klein)kind(eren) of 

oppaskind(eren) in contact te 
brengen met dieren. 

      

 - omdat mijn (klein)kind(eren) of 
oppaskind(eren) daar om vragen.       

 - vanwege de speelmogelijkheden.       

 - omdat ik het zelf leuk vind om 
dieren te zien.      -  

 - omdat ik daar ontspannen van 
word.     -  

 - om andere mensen te ontmoeten.     -  

 - om onder de mensen te komen.     -  

   
      LET OP: Ga door naar vraag 4.   
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3. Kunt u de belangrijkste reden geven waarom u geen stadsboerderij heeft bezocht?  
   
  1. wist niet dat ze bestonden  

  2. wist niet dat dit kon  

  3. geen tijd  

  4. geen interesse  

  5. kwam er gewoon niet van  

  6. openingstijden kwamen me niet uit   

  7. te ver weg / moeilijk te bereiken   

  8. weet niet wat er te doen is   

  9. anders, namelijk:  

    

    
 
4. In heel Zoetermeer vindt u wijktuinen. Het doel van de tuinen is om op een plezierige en 

leerzame manier in aanraking te komen met de natuur. Elke wijktuin heeft een eigen karakter. 
Zowel het beheer als het onderhoud van de tuin, is in handen van een groep vrijwilligers. 

 

   
 a. Hoe vaak heeft u in de afgelopen twaalf maanden een bezoek gebracht aan een van de 

wijktuinen? 
 

      
  1. niet één keer 

➔ ga naar vraag 5  

  2. één keer   

  3. twee, drie of vier keer   

  4. meer dan vier keer   

     
 
b. Kunt u in een rapportcijfer aangeven hoe u de wijktuinen waardeert?  

  
 lage waardering hoge waardering geen 

oordeel 
 

               
  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  99  

 
 c. Uw eventuele toelichting:  

   

   

 

 

 
5. Op een paar wijktuinen kunt u een tuintje huren van begin april tot half oktober en uw eigen 

biologische groenten en bloemen kweken. Daarnaast is er beperkt plek voor vaste tuinen waar u 
het hele jaar rond op kunt tuinieren. De tuintjes worden verhuurd vanaf 10 m² en kosten 1,05 euro 
per m² per seizoen. Houders van een ZoetermeerPas krijgen korting. 

 

   
 a. Heeft u interesse om een tuintje te huren op een wijktuin?  

      
  1. ja   

  2. misschien   

  3. nee   

  
4. n.v.t.: ik huur al een 
tuintje   

     
 
b. Uw eventuele toelichting:  
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6. In welke mate bent u het eens met de volgende uitspraken?  
         
 

 
 Ik… 

1 
helemaal 
mee eens 

2 
mee eens 

3 
mee 

oneens 

4 
helemaal 

mee 
oneens 

5 
geen 

mening 

 

 - zou graag meer leren over de 
natuur in mijn omgeving.       

 
- zou graag meer leren over thema's 

zoals klimaatverandering en 
duurzaamheid. 

      

 
- vind het belangrijk dat kinderen 

leren over de natuur in hun 
omgeving.  

      

 
- vind dat de gemeente moet 

stimuleren dat kinderen leren over 
de natuur in hun omgeving. 

      

 

- vind het belangrijk dat kinderen 
leren over thema's zoals 
klimaatverandering en 
duurzaamheid. 

      

 

- vind dat de gemeente moet 
stimuleren dat kinderen leren over 
thema's zoals klimaatverandering 
en duurzaamheid. 

      

   
       

7. Vindt u de stadsboerderijen een geschikte plek om voorlichting te geven over thema's 
zoals klimaatverandering en duurzaamheid? 

 

   
  1. ja  

  2. nee  

  3. weet niet  

    
 
8. Kunt u aangeven hoe belangrijk u het vindt dat in Zoetermeer stadsboerderijen en 

wijktuinen dicht bij u in de buurt zijn? 
 

         
 

 
 

 
1 

zeer 
belangrijk 

2 
belangrijk 

3 
onbelangrijk 

4 
zeer 

onbelangrijk 

5 
geen mening 

 

 - stadsboerderijen       

 - wijktuinen       
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Bijlage 4: Rechte tellingen 
 
1a. Hoe vaak heeft u in de afgelopen twaalf maanden een bezoek gebracht aan een van de 
stadsboerderijen? 

 aantal  percentage 

niet één keer 538 57,5 

1 keer 135 14,4 

2 t/m 4 keer 152 16,2 

meer dan 4 keer  111 11,9 

subtotaal 936 100,0 

vraag niet beantwoord 1  

totaal  937  

 
b. Kunt u in een rapportcijfer aangeven hoe u de stadsboerderijen waardeert?  

 aantal percentage  

1 - - 

2 - - 

3 1 0,3 

4 3 0,8 

5 7 1,8 

6 19 4,8 

7 89 22,6 

8 168 42,6 

9 69 17,5 

10 35 8,9 

geen oordeel 3 0,8 

subtotaal 394 100,0 

vraag niet beantwoord 4  

vraag n.v.t. 539  

totaal 937  

gemiddeld rapportcijfer: 7,9   

 
2. In welke mate bent u het eens met de volgende uitspraken? 
 
Ik bezoek een stadsboerderij… 
om mijn (klein)kind(eren) of oppaskind(eren) in contact te brengen met dieren 

 aantal  percentage 

helemaal mee eens 148 38,7 

mee eens 154 40,3 

mee oneens 8 2,1 

helemaal mee oneens  4 1,0 

niet van toepassing 68 17,8 

subtotaal 382 100,0 

niet geantwoord 16  

vraag n.v.t. 539  

totaal  937  

 
omdat mijn (klein)kind(eren) of oppaskind(eren) daar om vragen 

 aantal  percentage 

helemaal mee eens 66 17,6 

mee eens 144 38,3 

mee oneens 45 12,0 

helemaal mee oneens  16 4,3 

niet van toepassing 105 27,9 

subtotaal 376 100,0 

niet geantwoord 22  

vraag n.v.t. 539  

totaal  937  
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vanwege de speelmogelijkheden 

 aantal  percentage 

helemaal mee eens 72 19,2 

mee eens 184 49,1 

mee oneens 35 9,3 

helemaal mee oneens  13 3,5 

niet van toepassing 71 18,9 

subtotaal 375 100,0 

niet geantwoord 23  

vraag n.v.t. 539  

totaal  937  

 

omdat ik het zelf leuk vind om dieren te zien  

 aantal  percentage 

helemaal mee eens 102 27,1 

mee eens 232 61,5 

mee oneens 33 8,8 

helemaal mee oneens  10 2,7 

subtotaal 377 100,0 

niet geantwoord 21  

vraag n.v.t. 539  

totaal  937  

 

omdat ik daar ontspannen van word 

 aantal  percentage 

helemaal mee eens 57 15,3 

mee eens 206 55,4 

mee oneens 85 22,8 

helemaal mee oneens  24 6,5 

subtotaal 372 100,0 

niet geantwoord 26  

vraag n.v.t. 539  

totaal  937  

 

om andere mensen te ontmoeten 

 aantal  percentage 

helemaal mee eens 8 2,2 

mee eens 89 24,3 

mee oneens 170 46,4 

helemaal mee oneens  99 27,0 

subtotaal 366 100,0 

niet geantwoord 32  

vraag n.v.t. 539  

totaal  937  

 

om onder de mensen te komen 

 aantal  percentage 

helemaal mee eens 13 3,6 

mee eens 101 27,7 

mee oneens 163 44,7 

helemaal mee oneens  88 24,1 

subtotaal 365 100,0 

niet geantwoord 33  

vraag n.v.t. 539  

totaal  937  
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3. Kunt u de belangrijkste reden geven waarom u geen stadsboerderij heeft bezocht? 

 aantal  percentage 
wist niet dat ze bestonden 30 5,9 
wist niet dat dit kon 3 0,6 
geen tijd 33 6,5 
geen interesse 294 58,1 
kwam er gewoon niet van 96 19,0 
openingstijden kwamen me niet uit  1 0,2 
te ver weg / moeilijk te bereiken  7 1,4 
weet niet wat er te doen is  13 2,6 
anders, namelijk 29 5,7 
subtotaal 506 100,0 

niet geantwoord 32  
vraag n.v.t. 399  
totaal  937  

 
4a. Hoe vaak heeft u in de afgelopen twaalf maanden een bezoek gebracht aan een van de wijktuinen? 

 aantal  percentage 
niet één keer 709 77,3 
1 keer 85 9,3 
2 t/m 4 keer 74 8,1 
meer dan 4 keer  49 5,3 
subtotaal 917 100,0 

niet geantwoord 20  
totaal  937  

 
b. Kunt u in een rapportcijfer aangeven hoe u de wijktuinen waardeert?  

 aantal percentage  

1 - - 

2 - - 

3 - - 

4 3 1,4 

5 2 1,0 

6 10 4,8 

7 48 23,2 

8 74 35,7 

9 45 21,7 

10 22 10,6 

geen oordeel 3 1,4 

subtotaal 207 100,0 

niet geantwoord 1  

vraag n.v.t. 729  

totaal 937  

gemiddeld rapportcijfer: 8,0   

 
5a. Heeft u interesse om een tuintje te huren op een wijktuin? 

 aantal  percentage 
ja 47 5,2 
misschien 112 12,3 
nee 746 81,8 
n.v.t.: ik huur al een tuintje 7 0,8 
subtotaal 912 100,0 

niet geantwoord 25  
totaal  937  
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6. In welke mate bent u het eens met de volgende uitspraken? 
 
Ik … 
zou graag meer leren over de natuur in mijn omgeving. 

 aantal  percentage 

helemaal mee eens 85 9,7 

mee eens 351 40,1 

mee oneens 171 19,5 

helemaal mee oneens  68 7,8 

geen mening 200 22,9 

subtotaal 875 100,0 

niet geantwoord 62  

totaal  937  

 
zou graag meer leren over thema's zoals klimaatverandering en duurzaamheid. 

 aantal  percentage 

helemaal mee eens 83 9,5 

mee eens 348 39,8 

mee oneens 179 20,5 

helemaal mee oneens  87 9,9 

geen mening 178 20,3 

subtotaal 875 100,0 

niet geantwoord 62  

totaal  937  

 

vind het belangrijk dat kinderen leren over de natuur in hun omgeving.  

 aantal  percentage 

helemaal mee eens 420 47,3 

mee eens 403 45,4 

mee oneens 12 1,4 

helemaal mee oneens  5 ,6 

geen mening 48 5,4 

subtotaal 888 100,0 

niet geantwoord 49  

totaal  937  

 

vind dat de gemeente moet stimuleren dat kinderen leren over de natuur in hun omgeving. 

 aantal  percentage 

helemaal mee eens 355 39,9 

mee eens 412 46,3 

mee oneens 45 5,1 

helemaal mee oneens  15 1,7 

geen mening 63 7,1 

subtotaal 890 100,0 

niet geantwoord 47  

totaal  937  

 

vind het belangrijk dat kinderen leren over thema's zoals klimaatverandering en duurzaamheid. 

 aantal  percentage 

helemaal mee eens 356 40,1 

mee eens 400 45,0 

mee oneens 43 4,8 

helemaal mee oneens  32 3,6 

geen mening 57 6,4 

subtotaal 888 100,0 

niet geantwoord 49  

totaal  937  
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vind dat de gemeente moet stimuleren dat kinderen leren over thema's zoals klimaatverandering en 
duurzaamheid. 

 aantal  percentage 

helemaal mee eens 290 32,6 

mee eens 388 43,6 

mee oneens 89 10,0 

helemaal mee oneens  41 4,6 

geen mening 82 9,2 

subtotaal 890 100,0 

niet geantwoord 47  

totaal  937  

 

7. Vindt u de stadsboerderijen een geschikte plek om voorlichting te geven over thema's zoals 
klimaatverandering en duurzaamheid? 

 aantal  percentage 

ja 549 61,6 

nee 152 17,1 

weet niet 190 21,3 

subtotaal 891 100,0 

niet geantwoord 46  

totaal  937  

 
8. Kunt u aangeven hoe belangrijk u het vindt dat in Zoetermeer stadsboerderijen en wijktuinen dicht bij 
u in de buurt zijn? 
 
stadsboerderijen 

 aantal  percentage 

zeer belangrijk 174 19,7 

belangrijk 451 51,0 

onbelangrijk 120 13,6 

zeer onbelangrijk 26 2,9 

geen mening 113 12,8 

subtotaal 884 100,0 

niet geantwoord 53  

totaal  937  

 
wijktuinen 

 aantal  percentage 

zeer belangrijk 123 14,1 

belangrijk 383 43,9 

onbelangrijk 154 17,6 

zeer onbelangrijk 38 4,4 

geen mening 175 20,0 

subtotaal 873 100,0 

niet geantwoord 64  

totaal  937  
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Bijlage 5: Toelichtingen 

Waardering stadsboerderijen 

 

Oordeel onvoldoende (rapportcijfer 1 t/m 5) 

• Behalve Het Geertje, die krijgt een 9. 

• De Balijhoeve is wel de minst leuke! 

• Gewoon gemiddelde stadsboerderij. 

• Klein, vies, onverzorgd. Onaantrekkelijk voor kinderen. 

• Te druk en weinig persoonlijke aandacht als je met klein kind langs komt. 

• Telkens als wij komen is het te druk. Mijn kind wordt constant omver geduwd door een ander 

kind. Ik kom daar niet snel meer heen, want niks wordt gehandhaafd en alles is blijkbaar 

goed. 

 

Oordeel voldoende (rapportcijfer 6 en 7) 

• Als kind heb ik veel plezier beleefd op de verschillende kinderboerderijen. 

• Balijhoeve is de kinderboerderij waar ik kom. Na het opknappen had ik verwacht dat ook de 

speeltoestellen een update zouden krijgen. 

• Beetje gedateerd. 

• Beetje kale, rommelige indruk bij Balijhoeve. Dieren zien er prima uit. 

• Bij sommige mis ik nog aantal dieren of leuke speeldingen, zoals auto's waar ze zelf kunnen 

rijden en terras waar je wat kan drinken. 

• De Balijhoeve vond ik een stuk minder leuk dan een paar jaar geleden. Kaal, leeg, weinig 

animo, weinig te doen ook geen speeltoestellen. 

• Die van Oosterheem mag wat knusser zijn. Die van Voorweg is het leukst. 

• Er zijn weinig dieren en er is niet veel uitleg / interactie. 

• Erg leuk voor kinderen om kennis te maken met verschillende soorten dieren en het leven op 

de boerderij. 

• Het Buitenbeest in Meerzicht was erg rommelig / vies. De Balijhoeve was veel schoner. 

Vriendelijk personeel, cijfer 8. 

• Het verschil onderling is groot Weidemolen is bijvoorbeeld mooi, maar horeca prut. 

• Ik vind dat kinderboerderijen moeten blijven. Zo leren kinderen over de dieren en het 

boerderijleven. Ze leren hier ook om te gaan met andere kinderen. 

• Kan altijd beter. 

• Kan beter qua bezoekers (kinderen) deel te laten nemen met de verzorging van de dieren en 

communicatie mis ik soms. 

• Kinderboerderij het Geertje vind ik een hele leuke kinderboerderij. In Meerzicht is het 

kleinschalig en weinig sfeer. 

• Leuk met kleinkinderen. 

• Leuk voor de kinderen en schooltuinen. Voor mij persoonlijk en mijn kinderen niet 

noodzakelijk. 

• Locaties vind ik mooi, aanbod aan dieren beperkt, communicatie vrijwilligers (onderling) 

beschamend hoe er tijdens een kop koffie wordt gesproken over de beheerders. Afgelopen 

maanden met oppaskindje (nog geen jaar) een aantal keer langs gelopen. Toen onze 

kinderen klein waren veelvuldig bij de kinderboerderijen langs geweest. 

• Meer groen / boerderijen in Oosterheem zou een mooie toevoeging zijn. 

• Niet te vergelijken met Geertje. Dat kan beter. 

• Niveau varieert per boerderij. Balijhoeve is echt niets aan, Weidemolen is leuk, Buitenbeest 

is redelijk. 

• Oosterheem vond ik veel meer verzorgd en sfeervol dan Rokkeveen. 

• Prima, maar niet bijzonder. 
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• Soms erg rommelig. 

• Soms staan er geen beesten. 

• Speelplek, zandbak is vaak een rommeltje. 

• Speeltoestellen erg verouderd bij de Balijhoeve. Staan heel veel wippen niet veel keus uit 

verschillende speeltoestellen. 

• Tot nu toe alleen Balijhoeve bezocht en die was prima. 

• Vaak erg druk. 

• Ver weg, het Geertje (geen stadsboerderij) is dichterbij. 

• Verschilt per boerderij. Geertje is en blijft de fijnste boerderij. 

• Wel aardig, maar niet heel mooi of bijzonder. 

 

Oordeel goed (rapportcijfer 8 t/m 10) 

• Belangrijk voor opgroeiende kinderen en iets wat gratis toegankelijk is. 

• Boerderij Weidemolen is ruim, schoon en heeft regelmatig leuke activiteiten. Bijvoorbeeld het 

springkussen en de vele spelletjes met Pasen. Super! 

• Brengt de mens nader tot dieren. Leuk uitje voor de kids. 

• Buitenbeest is niet zo schoon. 

• De stadsboerderijen zijn toegankelijk en uitnodigend. Goed dat ze er zijn! 

• Dieren die je mag aaien, vriendelijke werknemers (Weidemolen) en leuk speelgoed. 

• Dit geldt voor de Weidemolen. 

• Dit geldt voor het Buitenbeest. De andere heb ik niet meer bezocht. 

• Durf niet te zeggen hoe dierenwelzijn van de dieren op de stadsboerderijen is, maar heb het 

idee dat men goed voor de dieren zorgt en vind het een belangrijke plek om kinderen met 

dier en natuur in aanraking te laten komen, waardoor ze er ook van gaan houden en 

uiteindelijk ook beter voor zullen zorgen. 

• Een mooie plek waar kinderen leren om gaan met dier en diersoorten. 

• Er wordt aandacht gegeven aan de voeding en leefomstandigheden van de dieren. Ook 

worden er goede voedingstijden gegeven wanneer de dieren gevoed mogen worden door de 

kinderen zodat de dieren niet overvoed worden. 

• Er wordt veel georganiseerd voor kinderen. Mijn dochters hebben zelfs vrijwilligerswerk 

mogen doen in de zomervakantie. 

• Erg fijn om in de wijk te hebben. Kinderen vinden het fantastisch. 

• Fijn om hier te zijn en te zien wat er allemaal is. 

• Fijne omgeving voor iedereen om kennis te maken met klein dieren- en plantenleven. Toen 

de kinderen kleiner waren vaker bezocht. Zeker behouden. 

• Fijne omgeving voor kinderen. Veel te beleven. 

• Fijne plekken voor kids, maar ook voor werkgelegenheid en sociale werkplaats. 

• Genoeg voor de kinderen maar de kinderen met een beperking? 

• Geweldig voor de kinderen. 

• Gezellig en educatief. 

• Gezellig, mensen, buiten in/bij natuur. 

• Goed voor de opvoeding. 

• Goed voor zowel jong en oud. 

• Goede plek om uit te kateren en leuk voor dates. 

• Goedkoop uitje. 

• Heel belangrijk dat de stadsboerderijen er zijn en blijven. 

• Heerlijk op loopafstand naar de Balijhoeve met mijn kleinkinderen. 

• Hele fijne plek om even te ontsnappen aan alle drukte. 

• Hele leuke plekken, veel activiteiten. Prijzen voor eten en drinken wat aan de hoge kant. 

Maar dat wisselt per boerderij. 
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• Het Buitenbeest is een kado voor de kinderen. Vooral in de vakanties. 

• Het enige wat nog leuk is voor de kinderen. Rokkeveen kent alleen verouderde speeltuinen 

die ook nog eens gevaarlijk zijn. 

• Het is belangrijk dat ze er zijn. Mijn zoontje van 7 vindt het nog steeds leuk af en toe. 

• Het is een leuke opkomst met scouting. 

• Het is een super leuk voor mijn zoontje. 

• Het is leerzaam voor jong & oud. 

• Ik ga naar de Weidemolen. Sinds de renovatie van de speeltuin en bij Daan ben ik nog meer 

fan. 

• Kinderboerderij Balijbos is oud en vies. Oosterheem 8. 

• Kinderboerderij Meerzicht mag wat uitgebreider. 

• Kinderen zijn nu te oud om als gezin naar de stadsboerderijen te gaan, maar zijn er op 

jongere leeftijd vaak geweest. 

• Leerzaam, prettig en overzichtelijk. 

• Leuk een kinderboerderij met mijn kleinzoon. 

• Leuk en interessant voor kinderen. 

• Leuk en leerzaam voor de kinderen. 

• Leuk met/voor kinderen. 

• Leuk om te bezoeken en de verschillende jaargetijden mee te maken. 

• Leuk uitje met de kleinkinderen. 

• Leuk voor jong en oud. 

• Leuk voor kinderen, de Balijhoeve. 

• Leuk voor kinderen. 

• Leuk voor kinderen. 

• Leuk voor kleine kinderen. 

• Leuke activiteiten en vriendelijke mensen. 

• Leuke herinneringen aan als kind. Leuk om met kinderen heen te gaan. 

• Mooi om met kleine kinderen heen te gaan. 

• Mooi, gezellig en leuk aangelegd. 

• Mooie plek om te ontmoeten, spelen, leren, voor jong en oud. 

• Na de verbouwing is de stadsboerderij Rokkeveen leuk opgeknapt. 

• Netjes, ordelijk. 

• Ontzettend leuk voor mijn zoontje van drie jaar! Genoeg te doen en te zien. Alle drie de 

plekken leuk gelegen, waardoor we het vaak combineren met een boswandeling of even 

spelen in het zand op het Noord Aa. 

• Prachtige plekken in de stad, goed om kinderen over de natuur te leren en te kennismaken. 

• Prettige opzet en combinatie van spelen en dieren. 

• Schoon, dieren verzorgd. 

• Sinds de verbouwing en is het een prima stap in de goede richting. 

• Sommige kunnen gezelliger. 

• Speelgelegenheid bij stadsboerderij Oosterheem het leukst. 

• Tienen geef ik niet, er is altijd iets te wensen. 

• Toen mijn kleinkinderen nog klein waren, ging ik heel vaak met ze naar de kinderboerderij. 

• Veel dieren, goede vrijwilligers (enthousiaste stagiaire) en heel toegankelijk. 

• Very good facilities for the kids to explore and play both indoor and outdoor that suits in any 

weather. Also kids love animals! 

• Vooral de Weidemolen is erg leuk voor de kinderen. 

• Vooral toen de kinderen jonger waren, toen gingen we/ze heel vaak. 

• Voorweg is top. Andere locaties te modern qua sfeer. 
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• Weidemolen iets minder levendigheid en wat minder te doen voor 8+ groep. Kinderboerderij 

+ speelboerderij in Meerzicht is fantastisch. 

• Weldenkend mooie boerderij. 

• Wij doen daar elk jaar met de kleuterklassen de boerderijlessen. 

• Wij komen graag bij het Geertje. Deze boerderij is ook bekend bij veel omliggende 

gemeentes. Dieren voeren, een winkeltje, een restaurant en speelplaats. Compleet voor 

jonge kinderen. 

• Wij wonen dicht bij twee van de boerderijen. Het Buitenbeest is heel leuk voor kleine 

kinderen en er is een groot speelplein. De Balij heeft veel leuke dieren maar hier zou wel wat 

geïnvesteerd kunnen worden in de speeltuin en speelfaciliteiten. 

• Zeer leuk uitje, echter zijn alle drie de stadsboerderijen toe aan een opknapbeurt. 

• Ziet er goed uit. 

 

Geen oordeel 

• Bezoek had een zakelijk karakter. 

• Kan geen cijfer geven. Vindt Balij absoluut saai voor kinderen, maar ook voor volwassenen 

en Buytenbeest juist heel erg leuk en attractief. 

 

Waardering wijktuinen 

 

Oordeel onvoldoende (rapportcijfer 1 t/m 5) 

• Er zijn er te weinig. 

• Leuk maar is niet echt heel speciaal, zou veel meer mee gedaan kunnen worden. 

 

Oordeel voldoende (rapportcijfer 6 en 7) 

• Betreft Hof van Seghwaert. 

• De Perengaarde ken ik verder niet, dat zeg al genoeg denk ik. 

• De tuinen van de gemeente meer aan bewoners overdragen. Dat zorgt voor meer reuring 

(Hof van Seghwaert, Zoete Aarde) 

• Erg leuk project 

• Ik ga er soms heen om verse producten te kopen. 

• Ik ga er vooral heen voor de kleinkinderen en m'n vrouw die daar werkt. 

• Je mist vaak bankjes om even te kunnen zitten. 

• Kan kijken, maar niet aan mij om te onderhouden planten of plukken. Dus kan er eigenlijk 

niks doen. 

• Markt bezocht. Erg leuk. 

• Misschien is een aantal wijktuinen opnoemen handig. Ik vul dit in omdat ik denk dat de 

Perengaarde een wijktuin is, maar dat weet ik niet zeker. 

• Toegankelijk voor jong en oud, maar programmering met activiteiten zijn niet goed zichtbaar. 

 

Oordeel goed (rapportcijfer 8 t/m 10) 

• Als er iets wordt georganiseerd (braderie b.v.) is het extra leuk. 

• Brengt ons dichter bij de natuur. 

• De school maakt het hele jaar gebruik van tiny forest. 

• Een heel sociaal gebeuren in de wijk, ontmoetingsplek voor veel bewoners, lokale producten 

kopen, veel leuke activiteiten. 

• Er is voor mijn woning een wijktuin. 

• Excellent natural environment for kids to play. However there could be more of toddler 

slides, swings etc. to play and some exercising equipments for the elders. 

• Fijn als er groen in de stad is. 
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• Fijn dat ze er zijn. Dicht bij het centrum zit een hele toegankelijke waar je ook je eigen bosje 

bloemen en groentes kan plukken. Fijn als er leuke dingen georganiseerd worden. Dit zou 

nog wel meer kunnen, misschien met Halloween / herfst een leuk evenement organiseren 

met een herfstig thema. Ook fijn als je makkelijker te weten komt wat er te doen is. 

• Fijne omgeving van plantenleven. 

• Fijne pleisterplaats. 

• Ga met regelmaat naar die van de Broekwegzijde. Deze is erg leuk. 

• Heerlijk om er rond te lopen en genieten van alles wat er groeit: fruitbomen, groenen, 

bloemen! 

• Heerlijk ontspannen om daar rond te lopen, geeft rust. 

• Het is altijd goed om wijktuinen te hebben. 

• Het is leerzaam voor jong & oud. 

• Het mooie van de wijktuinen is ook de oudere generatie die hier vaak als vrijwilliger nuttig 

kunnen zijn. En daarmee een integraal onderdeel zijn van de wijk. 

• Hof van Seghwaert is favoriet. 

• Hof van Seghwaert kom ik iedere week, fijne plek maar ook om mijn bestelling van boeren 

en buren te halen. 

• Ik ben alleen bekend met het stuk in Rokkeveen (oude Floriade). 

• Ik ben een vrijwilliger geweest bij wijktuin Seghwaertse weg. Het is een hele mooie tuin en 

de sfeer is heel prettig. 

• Ik ben vrijwilliger in één van de wijntuinen. 

• Ik ken niet alle wijktuinen dus lastig beoordelen, maar vind groen in de stad en natuur in z'n 

algemeen erg belangrijk en wijktuinen bieden rust en groen en natuur in een toch best volle 

en drukke stad/omgeving. 

• Ik vind de vrijwilligers erg gemotiveerd en vriendelijk! 

• Leuk om producten te kopen. 

• Leuk, divers en met zorg onderhouden. 

• Leuke speelplek voor kids. 

• Mooi opgeknapte wijktuin in de Leyens, erg vriendelijke vrijwilligers, goedkoop drinken te 

halen. Speelgoed wat verouderd, maar logisch. Ook giften. Het is niet stuk. 

• Mooi, rustig, natuur, buiten. 

• Mooie plek om mensen te ontmoeten, te genieten van natuur en dieren, gezonde groente te 

kopen, en foto's te maken van de aanwezige insecten vanwege de prachtige bloementuin. 

• Ontspannen, gemoedelijk, mooi opgezet. 

• Pluktuin, verse groente halen. 

• Prachtige tuinen. Mooie rustgevende plek. Goed onderhouden door vele vrijwilligers. Heel 

waardevol. 

• Rust, ruimte, groen en verbinding voor en met de bewoners van de wijk. 

• Samen zijn. 

• Sommige mensen gaan met honden in zo een wijktuin, dat is gewoon vies als ze poepen (en 

niet opruimen). 

• Super goed initiatief. Zou ik vaker gebruik van moeten maken. 

• Tuin Broekslootkade bezocht was gezellig. 

• Vooral de sociale contacten met veel verschillende mensen. De tuin is er niet alleen om te 

tuinieren maar ook om de opbrengsten uit de wijktuin te verkopen en eventueel te verwerken 

tot jam of chutney, die in het winkeltje verkocht worden. 

• Wat een inzet van al die vrijwilligers! 

• We komen veel in de Zoete Aarde. De vrijwilligers zijn ontzettend leuk en vriendelijk en de 

tuin is prachtig. Ook t hof is een aanwinst voor de kinderen en voor mij als ouder. 

• Zeer goede functie, maatschappelijk, sociaal en groen. 


